

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve:
 Egy évre 10 frt — kr. Negyed évre 3 frt 50 kr.
 Fél évre 5 — „ — „ Egyre szám — 10 — „
 Előfizetési pénz minden közzététel: FŐ-PIACZ.
 V. R. K. H. HAZ FÜGGETLENSÉGI PÁRTJÁÉNAK
 SZÉKHELYÉRE KÜLDENDŐ.
 Előfizethető helyben:
 TELEKI K. LAJOS ÉS F. CSÁTHY KÁROLY
 Könyvkereskedésben és a szerkesztőségben.
 Kgyűjtés a postahivatalok útján.

Hirdetési díj:
 Öt napos hirdetésért 5 kr.
 Nagybbr terjedelmű, mint szintén 1000 betűvel
 hirdetésnek, alku szerint a legkevesebb
 40 frt.
 Helyszíni: minden betűért külön 30 kr.
 „Nyilatkozat” megjelölésű hirdetés
 postán 15 kr.
 Nérv. vagy bérmentesülési hirdetés
 nem illetékes. — Ugyanazon kő-
 iratok nem számítanak kétszer.

Debreczen város polgáraihoz.

— Felhívás. —
Debreczen, máj. 25.

Hozzád szólnok Debreczen város népe, de különösen gazdálkodó osztálya. Pár nap múlva itt az idő, midőn törvényadta jogaid egyik leghőbbikét, közigazgatási bizottsági tagjaid választását intézned kell. Feleld el most és mindenkorra a tisztátalan kezek és érdekek által közölt épült politikai külön vélemény szülte ellenszenvet és gyűlöletet, gondold meg, hogy ez saját közvetlen közügyed, melyhez a politikának semmi szava. Vettekd le már egyszer átalánsan azon átkozott közönyösséget, a mi közügyeid iránt benned oly nagy mértékben van, nagyon csatlakozól, ha ügyeidet utcaajtódnál vagy tanyád határánál már bevégeztettek tekinted. Nem polgár, és nem ember az, a ki a zsbvásárban, városháza előtt, tengeri és sertésvásárban panaszkodni, szidni, átkozódni tud, de közügyeidért valamit tenni rest és gyáva.

„Ha férd vagy: légy férd.
 Ne hitvány gyonge báb,
 Mit a szél fuvaltat,
 Hányvet idebb-odább.”

Mutasd meg, hogy élsz és bírod helyes ítéllettel megválasztani azokat, kiknek kezeibe közművelődésed, vagyond és erkölcsöd védelmét teszed le. Itt az idő, mutasd meg, hogy a vidék sokszor nyilvánuló elismerésére méltó vagy az által is, hogy nem szorulva a yándor intelligenciára, saját magadban bírsz oly elemekkel, a melyek érdekeidet megvédeni és az őseid által szerzett szép köztanyon utóadaink épségben megtartani képesek. Ezeket tehetsz jobb alkalmad nem volt soha, mert az erélytelenség és könnyelműség korszaka után a gondviselés főispánod személyében bizottsági gyűlésednek oly elnököt adott, a kinek egyenlősége, ügybuzgalma, erélye és modora kezeség arra, hogy helyes irányu törekvésben támogattni fog.

Megkaptad a szavazási ívet: menj és szavazz.
 Különben megérdemled, hogy gombaságyakról hirdethet hivatalkaid — tisztelet a kivételnek — ostora patdogjon a hátadon a jövőben is, mely eddig is számtalanszor arczodba verte a vért. Megérdemled, hogy egy a köz, mint magán vagyondod pusztulva után azon koldusbot legyen egyedüli támaszod, melyet közügyeid iránti közönyösöd már régen farag.

A tanár, pap, kinevezett hivatalnok lehet ugyan a maga szakjában tiszteletre méltó személy és kell is, hogy tiszteld azon köteles tisztelettel, a mely őket, mint az ifju nemzedék nevelőjét, mint az erkölcs és lelki üdvödnök őreit és mint ügyeid kezelőit méltán megilleti. De választásoddal ne terheld túl a már a nélkül is — ha állásának jól akar megfelelni — megterhelt vállait. Nincs szükség választottadnak okvetlen magas szónoki tehetséget, vagy diplomát keresned.

A közlegelő elosztott és mégis rajtad az előfogatás terhe.
 A Hortobágy egy részének javasolt bérbe adása, kizárólagos jogaidnak idegenrel megosztása (ohati bérlő) dülő és őrszergutaid, kereskedelmi rakodó és vásárhelyeid rendezése stb. kiáltó módon hirdetik azon érdekekkel, jogaiddal el-

TELEKI MIHÁLY ÉS TISZA KÁLMÁN.

(Vége.)
 A magyar állam nemzetközi physiologiáját „A magyar nemzet politikája” élénken tárja elénk: codificálja nemzetünk életörvényeit s azon nagy politikai feladatokat, melyeket kelet és nyugot Európa közt elfoglaló végeset helyzetünkben minden áron, verünk ontásával, „az övegyek és árvek” buzdínával is meg kell oldanunk, ha élni akarunk. — „A magyar nemzet politikája”, midőn a multat tárja elénk, megtanít bennünket arra, miként kellett volna biztosítani a már már eljártot jelent s miként lehet és kell megmenteni a kockázattól jövő utóadaink számára a pan-russissmus ellenében.
 A bécsi udvar a 17-ik század utófelében nagyszabásban ugyanazon politikát tűzte maga elé keleten, melyet ma Andrassy gr. törpe utáztatban Bosznia annexióját követve, ha merné és lehetne. E két politika, mint a nap és árnyéka közt óriás különbségek forognak

lenkező eseményt, melybe a nagy szónokok ügyeid kezelését terelik.
 Szavazz, és ha emlékeddel végig futva polgártársaidon, egyszerre nem találád meg a bizalmadra érdemeseket, fordulj tapasztaltabb ösmerősödhöz, az majd kisegít, de okvetlen szavazz.

Ott lesz a keresztynség dicsőünnepé: áldozó esztőtörök, a midőn a munkától megpihenve egymás társaságában élvezitek az idő kellemét: akkorára már a legtöbb polgártárs tájékozva lesz, hogy kik azok, a kiket a közbizalom a városi képviselői méltóságra emelhet?
 Csak szavazni kell mindenestre!
Boros László.

A prot. konventi albizottság e héten

Debreczenben ülésezett. Itt valának az egyház jelesei. Hanem esodálatos, hogy senki nem akadt, a ki ellentmondott volna, midőn még szóba is jött, hogy a prot. egyház készitendő szervezete királyi szentesítés alá terjesztessék. Önkormányzati jogainkkal merőben ellenkezik ez. Mig az „uralkodó vallás”-nak még csak látszata is fent lesz, mig a törvényhozás irtó-é a „vallászabadság” törvénybeiktatásáról: addig nincs okunk az egyházi önállóság önkéntes esorbítására; kivált most, a midőn új „szent” ünneppel fenyegetnek bennünket, még rendezeli uton is. E tárgyban már a Budapestben tartott konventen is emelkedett hang a prot. önkormányzati jogainak megóvása érdekében. — Tiszteljék a felségjogokat, mint állampolgárok, de mint egyháztagok: idegen beavatkozás alá adni önként magukat nem vagyunk hajlandók. Egyébiránt a konventi albizottság kiváló buzgalommal látott feladata teljesítéséhez. Bár aztán maradt elég idő a társas baráti összejövetelre is.

A Tisza kormány a 80 millió bankadósság

egy részét Magyarország adósságát elfogadni nem átalotta: az osztrákok befizetnek tekintik a leonini alkut. Tisza ur s miniszterai a kormánypartit többséggel együtt mindent feladtak, a mi a magyar állam közigazgatási s pénzügyi jövőjének megmentésére „sine qua non”-nak tekinthető; s az osztrákok csak azt várják, hogy 80 millió adósságuk egy harmadát, minden jog s alap nélkül törvényeinkkel ellenszárak tollassák. Ezen reményük annyiban már teljesült, hogy a Tisza-kormány és a bankügyi bizottság többsége fejet hajtottak az oroszok osztrákok követelés előtt. És az osztrák baloldali klub tegnapi ülésén késő éjjel elhatározták, hogy a két kormány megállapodását elfogadják. A usztriában tehát kész az egyezség. Csak az a kérdés, hogy a magyar országgyűlés az utolsó órában nem fog-e visszariadni a nemzeti öngyilkosság büntényét végrehajtani?

A kormánypart megalakította az országos végrehajtó bizottságot a jövő választások vezetésére.

Mintha a kormánypartnak nem volna már országoszerre elég — végrehajtója?

Zürzavar és járatlanság.

— Iparügy. —
H-Böszörmény, május 21.
 Ismét egy fureset adta magát elő városunkban; ugyanis két iparos segéd, kik mindketten darab idő óta itt tartózkodva megundóultak és pedig szerencsére, mindenki pródi jussal bíró hajdu vérből származott leányt vett nőül, önálló iparüzésre határozta magát s ebből származókat a kívántató adagokkal felszerelve az iparhatóságunk bejelentvén, midőn kérelmükre harmad nap múlva sem szolgáltatott volna ki az iparigazolvány, mesterségük önálló folytatását megkezdették s az munkaanyaguk sem

lervén szükében, szép eredmény s szakavatottsággal folytatják; — egyszer csak nagy későn és sokára három forintos bélyegjeggyel ellátott bejelentési kérvényük azon háttartat adott át és vissza, hogy telepedési engedély felmutatása nélkül iparigazolványt nem nyerhetnek.
 A 24 évet betöltött, de mindazon által ifju mesterek azon hiedelemben és megnyugrásban voltak, hogy miután ők a tényleges katonai szolgálati időn már túl vannak és nem papok szerezettek bírák, vagy közhivatalnokok, tehát iparüzési szándékuk gyakorlatában nem fognak korlátoztatni és az iparigazolvány kiszolgáltatása tőlük meg nem tagadható; sőt még ma is azon hiedelemben vannak, hogy az iparigazolvány ki vagy nem szolgáltatása a telepedési engedélytől annyival kevésbé tétethetik függővé, mivel a község ellenükbe sem azt, hogy valaha bünyád alatt lettek volna, sem azt, hogy a község terhelése nélkül magukat fenntartani képesek nem volnának. — A tartózkodási két s több évre terjedő idő alatt érvényesíteni elmulasztotta; azon hiedelemben vannak, hogy miután egy helybeli mestertársuknak Debreczenben telepedési nélkül megadott az iparüzési gyakorlat, tehát már csak a reciprocitás elvének fogva sem tétetik függővé ezen bejelentett szándékuk az illetőség, település stb. kérdéseitől.

Azonban várakozásukban csalatkoztak; megtörtént biz az daczára annak, hogy ma már nem is annyira telepedési engedélyváltás mint községi kötelekbe való felvételtől lehetne emlités, hogy így a helybeli születési gyermekeknek nemcsak az anyai, hanem az apai ág is joguk legyen a községi javak, vagy pedig épen Pródhoz.
 Ennek oka pedig abban leli magyarázatát, hogy polgármester ur az iparüggyel ellátása s vezetésével megbízott közeg helyett nálánál szakavatottabb egyéniséget nem alkalmaz s egyszerűsind utasítást illetve szabályrendeletet nem alkotott a végre, hogy miként kell eljárni az iparüggyel ellátása, tartózkodási illetőségi, telepedési kérdések közszegközelékbe való felvétel esetében, hogy egyikk közeg a másik határvonalait át ne léphesse. — A legrosszabbtörvény is jobb a legjobb önkénylén.

Kiss Ferencz.

ipartársulati jegyző.
 — **BUDAPESTI HIREK.** Wágner László tanár, az ismeretes párbaj miatt a legfőbb ítélő szék háromhavi fogságra ítélte. A királyi engedte neki a fogságot. Egy hordár az osztrák államvapálya rögög mozdonya alá vetette magát. A kerekék a szerencsétlenül összemorzolták. Kiránduló klubok szándékuk néhány férfi a fővárosban. Hetenkint tesznek a környéken kirándulást. Verekedés áldozata lett Niek József 25 éves egyén. Borozáskor összeesett és a cimborák úgy elverték, hogy belehalt. A lefolyt heten élve született 249 gyermek. Elhalt 262 személy. Az athletical clubb máj. 5 órákor az Orczy-kertben nyilvános sikk-gátversényt tart.
 — **VIDÉKI HIREK.** Tamesvárott két fiatal ember párbajt vívott. Komparon egy földművesen a viszonyos üttét ki. Félnapit retentő kilindás után adta ki lelkét. Szentesen majális volt. Kétszáz pár táncolt. Erdélyből B. Bánffy Ádám sajtóközönményü gyönyörű műfagyvnyomok kiadott a párisi világhírlapokra. Albion (Erdélyország) Apornét ismeretlen rablók kirabolták; ezzel meg nem elégettek meg, hanem meg is kintozták. Ersek-Ujvárott állandó nyári színházat terveznek. Rudnyánszki Gyula földszólalására e végböl bizottság alakult. Püspökiben egy paraszt négy három gyermeket szült. Mind a nő mind a gyermekek meghaltak. Paláncok dr. Appelfeld János jeles orvos agyonlőtte magát. Amerikai párbaj áldozata volt. Aradmegyében Szemlak s Elek községbe s a vidék terményét egy irtózatos jeges eső megsemmisítette. A kár ropant nagy.

Történelmi csarnok.

A Fiskolai tüzoltó egylet.
 (Huszontötök közlemény.)
 És hogy mennyire szívén viselte az egylet ügyét az ujjonnan nyert felügyelő, kiteszik az egylet könyvünk számtalan helyeiből: hányszor eszközöltek a város részéről számunkra az előismerést, nem volt tűz, melyeken lelkesítő szavával ne buzdította volna az egylet tagjait. — Ó volt az, ki midőn a városiak sőt éppen a tanács által elkövetett sérelem folytán az egylet megtagadta további működését s a lakószobájából kisen mozdult a vészharangok kongására: lelkesítő szavával tette buzdította az egylet tagjait. — Ó volt az, a ki a városi tanácsot oda informálta, hogy az daczára annak, hogy magatartásának egyletünk iránt nem csak előismerést, de dicserétet, sőt az ezzel rendelés együtt járó jutalmat sem tagadta meg. — Nem tudnánk én itt elszámolni az ő érdemeit, a melyek részint a tanácsok, részint a városi tanácseszel szemben nyilvánultak. Elég legyen érdeklődésed azzal megmutatnom, hogy még ma is, midőn sok elfoglatatásai következtében kénytelen volt lemondani egyleti vezér szerepéről, ninesen tűz, melyen oit ne lelkesítene a működőket, ne hangoztatná „rajta

Népevelés.

— Kérelem a hazai tanítótestület érdemei tagjaihoz. —
Budapest, május hó.
 Ohajtrán az idén is — mint ezt már két év folytában az üdvös ügy érdekében tettem — az iskolai év bezárta után a hazánkban már életbe lépett iskolai takarékpénztárak „a k” állásáról a statisztikai adatokat nyilvánosságra hozni, ismétlem a már több alkalommal tett közelező kéresemet: Méltóztassanak a hazai tanítótestület azon tagjai, kik már keznelnek közepén ennek akkori állását szivesen közölni, — és pedig: nevet az iskolának illetőleg az osztálynak, nevet a kezelő igazgató — tanár — vagy tanítóknak, hány tanuló jár az iskolába (az osztályba), hányan takarítanak és mennyi a jun. közepén valóságban betett és akkor az osztályban levő fösszeg. Azonkívül még közönnel veszem közléseiket a tett tapasztalásokról, észrevételekről stb. melyeknek közlése csak hasznára lehetnek az üdvös ügynek és így egész hazánknak.
Weisz Bernát Ferencz.

Kelet.

Kelet. AZ OROSZOK.
 Ruméliából a roppantult megzúdult ezredek hazaszállítják s a balti tengerrel szerezett észak hadserége osztják. Hogy ez ezredek mily óriási vesztéseket szenvedtek, ezt megítélhetni a következő példából. Az Ekaterinóvá testőrgárados ezred a napokban érkezett Odesszába; az ezred létszáma jelenleg összesen csak 1900 ember, noha hat hó folyamában nem kevesebb, mint háromszor lón kiégészítve.
 A czár megtöltötte Totleben tábornoknak, hogy Konstantinápoly elfoglalására kísérletet tegyen.
 A czár kész Angliának jelentékeny engedeljekeket adni.
A törökök.
 A török összeesküvés jellegéről és céljáról teljesen bizonyos meg most sem tudni. A szultán palotájának legeszeről azt jelentik, hogy ez több magasállású egyént kompromittáló iratok elgélege céljából történt. Résztettek az összeesküvésben a Sulejman pasa hívei is, kik a zavarban a pasát akarták megszabadtatni. Ezért már legközelebb tárgyalják a Sulejman prótét.
 A szerb-bolgár barátság.
 A szerbek által occupált területen lakó bolgárok kijelenték, hogy ók nem szerbek, hanem bolgárok s mint ilyenek akarnak élni és halni. A bolgárokat kiválon Pirov táján kintozták.
 Most egy püspök rőpiratot. bocsat a világnak, mely a bolgárok üldözését fogja feltárni.
Ausztria.
 Aradról gyalogságot küldtek az erdélyi határra. Maros-Vásárhelyre 60 utász-katona érkezett s tovább utazott az erdélyi szorosokhoz. E hegyszorosok, melyek az Erdélyből Oláhországba vezető utakat képezik, már természetből is erősek.
 Brassóból két ezer munkás érkezett a határokhöz a szoros megerősítésére.

UJDONSÁGOK.

* Az ügyvidéki vizsgát legközelebb tetse le kellő sikerrel a fővárosban Berencsy János, ki több évig mikódott mint ügyvéd segéd városunkban Dr. Kola János ügyvédél. A kezdő derék ifju, mint értesültünk Nánason fog ügyvidéi irodát nyitni, mihez sok szerencse kívánunk.
 * Jogász-majális volt. Miután a f. hó 31-dikén tartandó jogász-majálisra a meghívók már széküldelek, felkerentek mind azok, a kik e mulatságra igényt tartanak, de tévedésből meghívót nem kaptak, miszerint a meghívót végett Halmágyi Oszkár urhoz sziveskedjenek fordulni, az egyletűtő 2-dik szám, első emelet. Hivatatos óra d. u. 2-3-ig.
 * Közönnel vetjük a meghívót a nádudvari dalegylet által a saját pénztára javára 1878 május hó 26-án a csúskástul melletti térségen tartandó zárkórú táncvagyalommal egybekötött baryu majális és dalestélyre. Kezdeté d. u. 4 órákor. Személyjegye: 50 kr.
Führer Ernő. A legmélyebb részvételt vetjük a szomorú hirt, mely jelt a „Debreczeni Ipar s Kereskedelmi-bank” pénztárnokának, lovaregylet és önkéntes tüzoltó egylet titkáranak, néhai Führer Ernőnek 25 napu súlyos szenvedés után, folyó hó 23-án delután 2 órákor, életének 40-dik boldog házasságának 8-ik évében agylokban bekövetkezett gyszas kimúlát. A lelet-hetetlen kedves halott a miklós-utcazi 1959-dik sz. a háztól, ma d. u. 4 órákor a hely. hiv. szerint a házánál tartott rövid ima után, a csegled-utcazi sírkertben adatnak át, anyaföldnek öröknagyolomra; mely végtesztességeteire az elhunytak rokoni, pályatársai, barátai, és ismerősei nagy számmal jelennek meg. Különösen gyszajjok az elhunyt: a boldogultak özvegye: Führer Hrabovszky Miklós; Irén, Melánia és Gusztáv gyermekeivel; Führer Adolf, Rósa, Paulina és Berta testvérek; Gunhardt Gusztáv, mint ipa; Gunhardt Mária, mint napa; Gunhardt Augusta és Melánia sógoronk. Ma és tegnap gyszajobog len-

Kelet.

Kelet. AZ OROSZOK.
 Ruméliából a roppantult megzúdult ezredek hazaszállítják s a balti tengerrel szerezett észak hadserége osztják. Hogy ez ezredek mily óriási vesztéseket szenvedtek, ezt megítélhetni a következő példából. Az Ekaterinóvá testőrgárados ezred a napokban érkezett Odesszába; az ezred létszáma jelenleg összesen csak 1900 ember, noha hat hó folyamában nem kevesebb, mint háromszor lón kiégészítve.
 A czár megtöltötte Totleben tábornoknak, hogy Konstantinápoly elfoglalására kísérletet tegyen.
 A czár kész Angliának jelentékeny engedeljekeket adni.
A törökök.
 A török összeesküvés jellegéről és céljáról teljesen bizonyos meg most sem tudni. A szultán palotájának legeszeről azt jelentik, hogy ez több magasállású egyént kompromittáló iratok elgélege céljából történt. Résztettek az összeesküvésben a Sulejman pasa hívei is, kik a zavarban a pasát akarták megszabadtatni. Ezért már legközelebb tárgyalják a Sulejman prótét.
 A szerb-bolgár barátság.
 A szerbek által occupált területen lakó bolgárok kijelenték, hogy ók nem szerbek, hanem bolgárok s mint ilyenek akarnak élni és halni. A bolgárokat kiválon Pirov táján kintozták.
 Most egy püspök rőpiratot. bocsat a világnak, mely a bolgárok üldözését fogja feltárni.
Ausztria.
 Aradról gyalogságot küldtek az erdélyi határra. Maros-Vásárhelyre 60 utász-katona érkezett s tovább utazott az erdélyi szorosokhoz. E hegyszorosok, melyek az Erdélyből Oláhországba vezető utakat képezik, már természetből is erősek.
 Brassóból két ezer munkás érkezett a határokhöz a szoros megerősítésére.

UJDONSÁGOK.

* Az ügyvidéki vizsgát legközelebb tetse le kellő sikerrel a fővárosban Berencsy János, ki több évig mikódott mint ügyvéd segéd városunkban Dr. Kola János ügyvédél. A kezdő derék ifju, mint értesültünk Nánason fog ügyvidéi irodát nyitni, mihez sok szerencse kívánunk.
 * Jogász-majális volt. Miután a f. hó 31-dikén tartandó jogász-majálisra a meghívók már széküldelek, felkerentek mind azok, a kik e mulatságra igényt tartanak, de tévedésből meghívót nem kaptak, miszerint a meghívót végett Halmágyi Oszkár urhoz sziveskedjenek fordulni, az egyletűtő 2-dik szám, első emelet. Hivatatos óra d. u. 2-3-ig.
 * Közönnel vetjük a meghívót a nádudvari dalegylet által a saját pénztára javára 1878 május hó 26-án a csúskástul melletti térségen tartandó zárkórú táncvagyalommal egybekötött baryu majális és dalestélyre. Kezdeté d. u. 4 órákor. Személyjegye: 50 kr.
Führer Ernő. A legmélyebb részvételt vetjük a szomorú hirt, mely jelt a „Debreczeni Ipar s Kereskedelmi-bank” pénztárnokának, lovaregylet és önkéntes tüzoltó egylet titkáranak, néhai Führer Ernőnek 25 napu súlyos szenvedés után, folyó hó 23-án delután 2 órákor, életének 40-dik boldog házasságának 8-ik évében agylokban bekövetkezett gyszas kimúlát. A lelet-hetetlen kedves halott a miklós-utcazi 1959-dik sz. a háztól, ma d. u. 4 órákor a hely. hiv. szerint a házánál tartott rövid ima után, a csegled-utcazi sírkertben adatnak át, anyaföldnek öröknagyolomra; mely végtesztességeteire az elhunytak rokoni, pályatársai, barátai, és ismerősei nagy számmal jelennek meg. Különösen gyszajjok az elhunyt: a boldogultak özvegye: Führer Hrabovszky Miklós; Irén, Melánia és Gusztáv gyermekeivel; Führer Adolf, Rósa, Paulina és Berta testvérek; Gunhardt Gusztáv, mint ipa; Gunhardt Mária, mint napa; Gunhardt Augusta és Melánia sógoronk. Ma és tegnap gyszajobog len-

gett a tüzoltó egylet értényén a megboldogott iránti kegyelet jeléül. Béke lengjen porai felett!

* Ki a szabadba! Ma van a ref. főiskolai tüzoltó egylet majálisa. Szerencsések vagyunk ez egylet történelmét lapunkban közölni. E nap szokott az önzetlen működés, a fiatal, színteljes diadalnapja lenni. Magyaros ott minden, mint maga a — diák. Üde és előkelő, mint az — ifjuság. Jertek! A tavasz, az ifjuság, a művelt fiatalság eszébe ereje ott van. Soh se volt még jobb mulatság, mint a debreczeni diákok „tüzoltó egyletének majálásán szokott lenni. Az idő is kedvez. Ki a — szabadba!

* Miért csinálták a polgármester magyar ruháját Nagyrádon? Világról sem akarunk gyanúsítani. De az tény, hogy 1872-ben nem árlejtésen — hat évre kirette Tóth Ferencze nagyváradi szabómester a debreczeni rendőri őrtények készítését. Azt mondják, hogy ez — négy szem közt történt. A hajduknak a mult évből ugyanott árlejtés nélkül készült minden munka. Csak aztán ez évből vette ki hat évre e munkát Tóth. A rendőri szabómunkára is letelt már apr. 1-én a szerződés. Meg kell újítani. Ez adatokat csak azért halmoztuk így össze, hogy megmutassuk mikép a mi nagyságos polgármesterünk

— a debreczeni ipar rovására is — olyan demokráta, hogy ő sem szegyenel ruhát csináltatni ott, a hol — a rendelkezése alatt álló egyéneknek dolgoznak.

Nemes József H. nánási születésű, városunkban egykoron jeles főiskolai növendék, és huzamos ideig Udvarhelyi Károly ügyvéd irodájában joggyakoroskodó, közelebb H. Bösörmányi városában egyike a legkeresettebb, legszorgalmasabb a becsülettel jellemű ügyvédeknek, ez évből elmebetegségbe esvén, e hó 19-én megszánta ott a halál, s kiragadta az amugy is igen kínos helyzetéből, Budapestben az országos tébolydában, hova szeretett kedves neje, most gyászoló bus özvegye Nagy Ida felvitette volt. — Temetése e hó 24-én ment végbe Hajdú-Bösörmányban, hol a város nagy közönsége és különösen a szerető rokonok, ösmerősök, jó barátok könyezve kísérték az élte délen korán sirba költözöttet az öröknypaloma helyére. Béke lebegjen az ifjú ügyvéd hült porai felett.

* Az iparos tanoncok midőn az iskolából jönnek, abban a mulatságban lelik kedvüket, hogy úgy nevezett „gummi puszkák-ból a járó kelő közönségre lövöldöznek, mi által már többeket vesélyesen megsebesítettek. Felhívjuk reá a rendőrség figyelmét.

* Himnőoltás. A városi lakosságunk ezen a tudtára adatik, mikép a gyermekek be-

oltása kezdetét vette. — Az oltásért — mely két helyen, u. m. teleki-utczában 2186 sz. a lakó Ujházy Károly és Varga-utczában 2522-dik sz. a Kómives Antal tisztán vasárnap délután 2 órákor fog történni, — a szülők fizetni nem tartoznak. Ennek fogva figyelemmel a szülők, hogy be nem oltott gyermekeiket beoltatni siessenek, és a beoltás után egy héttel később a kisdoktorokl fontnevezett seb orvos uraknál vizsgálat végett jelenjenek meg; ellenkező esetben az ezen kötelességüket mulasztó szülők 1—10 forintig terjedő pénzbírsággal fogják büntetni. Debreczen 1878. május 18. A városi tanács.

* A nagyérdemű udvarán holnap, vasárnap délután 11. BOKA SAMU zenetársulata fog működni, melyre felhívjuk a t. közönség figyelmét.

* Végzámadás a lövészársulat és az atletikai klub által f. é. május 19-én közösen tartott ünnepélyéről. Bevétele: jegyekből 404 frt 60 kr., felülíratásokból 7 frt, a vegyes válaszmánytól 36 kr., összesen 411 frt 96 kr. Kiadás: 1. kárpitosnak 20 frt, 2. oszlopnak zöld gaj díszítésért 8 frt, 3. jelvényekért s pénztári költségek 5 frt 40 kr., 4. ácsmesterek ülőpadok készítésért 16 frt, 5. fűrdői vendéglőnek 6 frt, 6. köleshajrást s kivitelelert 1 frt 70 kr., 7. ebédjegyek szétosztására 6 frt, 8. Nyomdai költség 25 frt, 9.

zenészeknek 70 frt, 10. világitásért 12 frt 20 kr., 11. bélyegekért és lövöldési szolgának 18 frt, 12. a város kapitányi hivatalnak 11 frt, 13. fodrászatnak 3 frt, 14. közvetítő és tudósok intézetnek 1 frt 26 kr., 15. Napszámosoknak 8 frt 40 kr., 16. a lövészársulat pénztárába 100 frt, 17. az atletikai klub pénztárába 100 frt, összesen 411 frt 96 kr. Debreczen, május 24. 1878. A lövészársulat és az atletikai klub elnökségei.

* Köszönetnyilvánítás. Azon tisztelt urak és urnők, kik kedves Honka leányunk temetése alkalmával részvételük szülői fájdalomukat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton nyilvánított hálás köszönetünket. Debreczen, 1878. máj. 25. Kleinfeller Károly és nön Novák Erzsébet.

* Tornaügy. A f. év június 2-án tartandó ünnepély alkalmából versenyzij ezimen ujabban adakoztak: Dáné Istvánné urhölgy 2 drb, egy frtos tallért, Dáné István alapító ur egy szép arcekpálbum tokban, Márton László alapító ur egy drb. 2 frtos tallért. Bejött e szerint eddigéig s rendelkezés alatt áll: a tavalyról maradt (mert ki nem adatható) egy drb. arany s négy drb. egy arany tallérall mindössze 9 drb. arany egy aranyképpálbum, 9 drb. arany s négy drb. 2 frtos tallér. Melyeknek osztályozása ma délután 5 órákor válaszmányi ülésben fog megállapítani. A kegyes adakozók iránti hálával közli, Debre-

ezben. 1878. május 25. Varga Lajos m. k. elnök.

* Orbán napja ma van. Szép, kedves idő. Ugy látszik, hogy a jóságos ur isten most — jó szemmel nézett ránk. Nem volt fagy. A mitől pedig féltünk. „Isten örja több csapástól mi magyar hazánkat!“

* Vincze Lajos kávéházában holnap vasárnap délután Boka Samu és Rácz zenetársulata fog működni.

* Szalman Lajos helybeli kereskedőnek lapunk ma számában foglalt hírdetésére felhívjuk a t. közönség figyelmét.

— A debreczeni piacról. (Hivatalos jegyzet. 1878. május 21-ől. Egy hektoliter buza 6.52—8.14 kr., kászeser 5.38—5.70 kr., rozs 4.40—4.72 kr., árpa 3.58—3.90 kr., zab 2.34—2.56 kr., temperi 4.58—5.22 kr., köles 5.38—5.70 kr., köles kása 9.76 kr., egy zsák burgonya 1.30 kr., 100 kilogr. szalonna 48, 49, 50 frt. 100 kiló hárj 51, 52, 53 forint.

A szerkesztő nyílt postája. Budapest. (H. L.) A magas légkörből miért nem szálltok ide alá? Lidőt. „Ór“ időzölöm. Minél gyakrabban szeretném tőle is. Mert Lévy szerint: egydül hallgatom... A főiskolai háznagyól cikkeit vetünk a „convictus“-ról. Későn jött mára. Néhaúti. Ki van szedve.

Felolós szerkesztő: SZATMÁRI KÁROLY. (Szerkesztő lakása: kismesterca 1385. sz. a.)

Előfizetési ára. Helyben és postán k. Egy évre 10 frt — kr. Negyed évre 5 — — —. Fél évre 3 — — —. Kisebbségi árak: külföldi postán k. egy évre 12 frt — kr. Fél évre 6 — — —. Helyi előfizetési hely: TELEKI K. LAJOS 46. CSA. Kinyitáskor a szerkesztőnek átadni.

Kiket választásztok? — Levél a szerkesztőnek. Debr.

Szerkesztő ur! Az a mondott azon alapvetel, kást a városi képviselőre déssé nem kívánják tel sok év óta első, legszebb ségnek tekintem, ennél fog hogy én az egész képvis lasztásban mint érdekelet sak; érdekeletlen pedig mert a képviselői testület laszthatnak, miután a ned dásziat haszonbért a mag rok, (elfelejtettem a fel iratni.)

A politikai életben n az erkölcs megtisztításra nem óhajtok egy Robespi mint érdekeletlen hazafi, k tisztelt Debreczen város p lani, szerkesztő ur enged Mélyen tisztelt Debr párai!

Jól tudom én azt, k erkölcsi testületben én szem vagyok, az önök p göket parányi voltom se nem hozhatja, azon Debr Magyarországának a szívé zatkészsgét a hazafiass első magosra emelt zás ott én csak mint porszem gam parányisága csak sokban nyilvánulhat.

Óhajtom tehát, hgy testületbe önnél, v a r o k választásának be. az a megjegyzésem: „offi Papokra ez: foglalkozzat és szelid erkölcsök terje nárok igyekezzenek tudn nos polgárokat és hazafi fordítani.

A prókátorokat válas nek tetszik. De annyit áll, hogy dekeit csak — polgárok jobban. Most tehát ebből ves polgártársaim, h o s z a n a k ? Se

— Követválasztási mo sultunk, e hó 26-án gr. Zsára a hosszupályú választó nek tekintélyes polgárai H. vén, közakarattal Thuolt is jövő választásra képviselőj bet jövő hó 10-én a Sósó-tan szédőközönség összehívni

— A Tiszakormány orbi“, hogy az erdélyi szor erősítik. Hogy azon kismé kálatoknak, melyek-Erdélyt vagy „vakuj magyar“ takú vák, a szövetséges Oroszoz legkisebb órázata sem lehé ki világosan, hogy a kormány minduntalan eszevnek a káról. Hiszen csak van tal anyi józan esze, hogy ha a letekkel“ Oroszország elleni

*) A városi képviselőtestü téssá küszöbön levő; az alkalmi lenfeleink sorából, mint pártunk eljárási iránti önkéntes hódolatok hogy megértek társaságok, mi egyébként ne szerepljen partérdé még pártoskodni máskor.

Dalünne

„Mi riasztja föl a nagyati ant Karóhoz nyúljon keze tíra, hogy Hő, könyvesem ellen, ki a hős. Nem érezted még erejét, harcziáb Szép a béke, hogy ha dalnok. Kéleink ha szent örömben te. Csak magasztos csandra vágyva. Tetteiknek szent gyümölcse aldja. S van ki gátat merné vetni mé Jöj, ki bár a nagyvilágon, méj Megmutatjuk, kell a dalál, kell a Küzdre anyni nagy viarál szá

Szejl — Orbán Balázs fé A külföldi gazdagabb a fényesen berendezett ten

HOLVAY GYULA DEBRECZENBEN.
Új Singer varrógépek raktára.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy raktáromban az **UJSINGER VARRÓGÉPEK** még nagyobb mérvben mint az eddigiek és olcsóbban, jobban, mint itt bárhol kaphatók. Továbbá Weehler és Wilson, Howe, Cylinder és más fajta varrógépek iparosok számára. Részletfizetésre is. A legtekélyesebb tanítással az üzletben vagy háznál, sőt vidéken is. Minden t. gépvéőt tisztelettel meghívom, hogy győződjön meg azon nagy előnyökről, melyeket nyújthatok, de különösen az **új Singer gépnél.** Midőn a t. hölgyvilág és általában a t. ez. közönség becses bizalmát továbbra is részemre kérem, maradtam mély tisztelettel **Holvay Gyula,** a varrógépek főraktárának tulajdonosa.

Rochlitz és Beke
NŐI és FÉRFI DIVAT-TERME
Debreczenben,
piacz-utca és bazár-épület szegleten.
A tavaszi idényre!
ajánljuk a következő czikkeket u. m.:
Női és gyermek díszített tavaszi és nyári kalapokat párisi, berlini és bécsi eredeti modellek után 2 frt 60 krtól 16 frtig.
Diszítettlen kalapokat 75 krtól 4 frtig.
Reggeli divatos fejköteket.
Selyem napernyőket és legyezőket minden kivitelben gyári áron.
Női nyakkendőket nagy választékban 75 krtól, 4 frt 50 krtig.
Legújabb divatu női külső gallérokat és garnitúrákat.
Valódi francia vállfüzőket (Mieder).
Kalap virágokat, tollakat és csatokat.
Kittűnő illatszereket.
Szines és fekete szőr és selyem rojtokat, gombokat, díszítő selyemeket és divat szalagokat, csipkéket és mindenféle bélés czikkeket.

TOVÁBBÁ OLCSÓBB ÁRBAN MINT BÁRHOL!
Fehér és szines férfi ingeket, négyzseres gallérok és kszelőket, nyakkendőket, harisnyákat és több férfi czikkeket.
Egyszersmind felhívjuk a t. hölgy közönség becses figyelmét kittűnő bécsi gyártmányu

Női bőr és evelasztin czipőnkre,
melyeket gyári áron árulunk!
Dusan felszerelt és a mai igényeknek megfelelően berendezett raktárunkat ajánljuk a t. közönség becses pártfogásába és maradunk
teljes tisztelettel
Rochlitz és Beke.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy a közkeveltségű férfi mosó nyári öltönyök **6 forinttól 10 forintig** a legnagyobb választékban már megérkeztek
Ajánlom továbbá kittűnő bécsi gyártmányu férfi czipőimet és a mostani idénynek megfelelő **SZALMA és KÖNNYŰ NEMEZ KALAPJAIMAT** még nem létező nagy választékban, azonkívül fehérenmüeket, s minden a férfi czikkhez tartozókat, becses pártfogásokat kérve maradtam
tisztelettel
Salzmann Lajos,
Bazár-épület.
207. 1—2

INGYEN!
Epen most jelent meg a maga nemében egyetlen mű **„AZ ÖNSEGÉLY“**
hő és megbízható tanácsadó a nemű részek minden betegségeiben Dr. Ernst L. hasonszervi orvostól.
E mű mindazoknak oktatást és segélyt nyújt, kik kora ifjuságukban titkos bünt vagy túlságos kikapongásokat követtek el, a jelenlegi gyöngeség, és szőbomlott idegrendszerben szenvednek, korai tehetetlenség által vannak utólrre, vagy ennek közeli bekövetkeztétől tartanak.
Azok is, kik hajhullásban, bőrkütsések, bujasenyves köszvény, hólyag-bántalom, nehéz légzés és emésztési-bántásban szenvednek vagy, pedig kiknek teste túlságos higanykószítmány-adagolás által el van gyöngyítve, szuevedésükben teljes gyógyulást találnak.
Ezen könyv ugyan minden könyvkereskedésben 2 frttig kapható, de azok, kik annak értékéről meg akarják győződni, abból kiváratva igen érdekes, képekkel ellátott kivonatot kaphnak titlen ingyen bekdélve.
Dr. Ernst L. Budapest. kétsas-utca 24.
Sohasra vesse magát alá a beteg semminemű orvosi gyógyszerelésnek, mig ezen ingyen-kivonathól tanulságot nem merített. 18. 1—2
INGYEN!

Az ártalom
a hamisított Anatherin-szájvíznél mindig nagyobbak bizonyul, mint a minők az ember gondolja.
D. P. POPP J. G.
cs. kir. udv. főorvos urnak
Bécs. Stadt. Bognergasse Nr. 2.
Tisztelt ur!

Fölkérem önt, legyen szives posta utánvétel mellett az ön kittűnő Anatherin-szájvízéből számomra négy üveggel küldeni.
Azért fordulok egyenesen önhöz, mert tapasztaltam, hogy más eladási üzleteknél ily nevezet alatt gyakran csak hamisítottak kaphatók.
Hő tisztelettel
Titz Kornélia.
cs. kir. alezredes neje Graz, Attomgasse 1010.
Kapható Debreczenben: Szepessy A. norinbergi keresk., Rothschnek Göttl M. Muraközy K. s a „Kigyó“ című gyógyszer. Csanak J. fűszerker., St. Mihalovits gyógyszer. C. Tamássy gyógyszer., Hadhá: Szilay gyógyszer., B.-Ujváros: Liskay F. gy., H.-Bösörmány: Sinay gy., Lányi M., Szoboszló: Barbarics gy.; Diószeg: Kovács gy.; Szatmár: dr. Lengyel M. gy., L. Heder gy., N.-Kálló: Mandl S., Mihalovics gy., Tisza-Lök: Valkó gy., Munkács: Gottier; Szinyér-Váralfa: Koller gy., Nánás: Ujvári gy., Karczag: Torjai gy., Derecske: Barakti gy., Ber.-Ujfal: Vas J.; Nagyrádon: Jánski Antal, Huzella A., Knor uraknál; Nagy-Károly: Jelinek gy.; Nyiregyháza: Bydeskuty gy., Firscher gy.; Nagy-Bánya: Papp S. gy.; Sömlő: Ruszka Ig. és társa; Tokaj: Kröczger A.; S.-A.-Ujhely: Reichard testvérek és Deutsch János; Dorogh: Fanczics gy. uraknál. 189. 1—3.

27 krtól
kezdve bőrczipők, díszített kalapok, férfi, női és gyermek nyári mosó kelmék, nagy választékban kaphatók
Baum Miksa,
bécsi-gyári raktárában

Alantirt elismerő iratok a legjobb bizonyítékot nyújt a kittűnő hatásu **Wilhelm-féle havasi növény-szörpnek.**
Perau, 1877. okt. 17.
Kérek postafordultával utánvétele mellett az ön kittűnő Wilhelm-féle havasi növény-szörpjéből 2 üveggel küldeni.
Tisztelettel maradtam
Pauk Ferenc,
cs. k. távirtdi hivatalnok.

Schiesselitz, Saaznál 1877. febr. 11.
Mellékelve küldök 5 frtot o. é. azon kéressel, hogy sziveskedjék a mennyi jut érte a Wilhelm-féle havasi növény-szörpből küldeni és megjegyzem, hogy a szörp igen sokat használt.
Mivel magam meggyőződtem, hogy az ön Wilhelm-féle havasi növény-szörpje igen használt, bizalmam is van hozzá.
Minél előbbi bekdélésre várra, maradtam tisztelettel
Urbán Albert.

Azon t. ez. vevők, kik az 1855. év óta az általam készített kittűnő valódi Wilhelm-féle havasi növény-szörpöt kapni kívánják, méltóztatassanak azt **Wilhelm-féle havasi növény-szörp** czim alatt kérni.

Csak akkor saját gyártmányom, ha minden üveg ily pecséttel van ellátva.
Ezen védjegy hamisítója a törvény büntetése alá esik.

Utastás minden üveghez adatik.
Egy lepecsételt eredeti üveg ára 1 frt 25 kr. és frs minőségben mindig kapható az egyedüli gyártónál:
Fr. Wilhelm, Apotheker in Neunkirchen, Nieder-österreich.
A pakolás 20 krba számítódik.
A valódi Wilhelm-féle havasi növény-szörp csak a következő firmáknál kapható:
Debreczenben: **Dr. Rothschnek V. Emil,** gyógyszer. Budapest: **Török József,** gyógyszer. Nagyrádon: **Myri György,** gyógyszer. Gyöngyösön: **Mersits Ferenc,** gyógyszer. Miskolcon: **Ujházy Kálmán,** gyógyszer. uraknál.
Kereskedelmi barátok, kik raktárt óhajtanak átrenni, sziveskedjenek levél által hozám fordulni.
Neunkirchen, Bécs mellett (Alsó-Ausztria.)
Wilhelm Ferenc, gyógyszerész.
62. 3—3.

Orvosi bizonyítvány,
a **Wilhelm-féle**
anti-arthriticus, antirheumaticus
vértisztító-theaja felett.
Indittatva érzem magam, hogy a szenvedő emberiség javára, a Wilhelm gyógyszerész ur kittűnő vértisztító theáját orvosi szempontból különösen ajánlani.
Ez egyszerű készülek, egyike legjobb gyógyszereinknek mindennemű betegségek-nél, és oly külső bajoknak, melyek rossz nedvek kifolyásai.
Alkalmam volt a fentebbi theát itt Amerikában kiterjedt gyakorlatomnál több ízben használni, és azt találtam, hogy ez a következő bajoknak nagszerveket bizonyult: a) a légzési szervek betegségeinél, különösen katarisoknál, nevezetesen, ha a székelés reggel fájdalmas volt; továbbá asthmaticus bajoknál, utóbbi esetben a gyógyhatású pompás volt.
b) a gyomor bajoknál, gyomorgöres, gyomorkatharus, az elrontott gyomor által előállott fejfájások, hypochondria, gyomordaganatok, gyomororrák, és hystericus bajoknál.
c) érdaganatok és aranyerek-nél és különösen a nehéz székelő okozója az érdaganatoknak, s ezáltal előállott vérezéseknek.
d) szerves szírbajoknál.
e) syphilisnél és ennek minden bajainál, névleg olyanoknál, a hol kenőcsök hasznaltan alkalmatlantak, a hol jókallium hónapokan keresztül eredmény nélkül használtott. Tehát idült bujakórnál különösen.
Ennélfogva a Wilhelm gyógyszerész ur vértisztító theaja Amerikában is gazdagítja a hasznos gyógyszereket.
New-York, 1873. szept. 16.
Dr. Med. A. Groyen,
német gyakorló orvos New-Yorkban. Lerent Street. Nr. 73.

Egyedül valódi készítője **Wilhelm Ferenc** neunkircheni gyógyszerész.
Egy csomag 8 adagra osztva, orvosi rendelet szerint készíte, különféle nyelven írt utastással 1 frt, bélyeg és csomagolás külön 10 kr.
Órás. Hamisítások kikerülése végett csakis Wilhelm antiarthritikus, antirheumatus vértisztító theaja veendő, mert az antiarthritikus antirheumatus kifejezésekkel úzik a legtöbb esalst és utastást.
A valódi Wilhelm-féle nevezett thea a következő czégek-nél kapható.
Debreczenben: **Dr. Rothschnek V. Emil,** gyógyszer. Budapest: **Török József,** gyógyszer. Budapest: **Thallmayer A. és társa.** Csaba: **Biener B. Eger: Köllner Lőrincz,** gyógyszer. Nagy-Váradon: **Janky Antal,** gyógyszer. Gyöngyösön: **Mersits Ferenc,** gyógyszer. Miskolcon: **Ujházy Kálmán,** gyógyszer. Nyiregyháza: **Fischer Gyula,** gyógyszer. Sátor-Alja-Ujhely, **Teutsch József.**

Ezen védjegy hamisítója a törvény büntetése alá esik.

Wilhelm Ferenc, gyógyszerész.
62. 3—3.